

收官“十四五” 谋篇“十五五”

近悦远来 产才融合

——昆明市呈贡区打造人才集聚新高地

本报记者 张雁群 通讯员 彭治衡

人才与城市,共生共荣。在昆明市呈贡区,这一理念正转化为高质量发展的生动实践。坐拥近30万高校师生的智力“富矿”,呈贡区以一场系统而深刻的人才发展变革,着力推动科教人才优势向创新发展优势转化。

近年来,呈贡区坚持人才引领发展的战略地位,紧紧围绕“产才融合、生态赋能”主线,系统优化政策、拓宽渠道、搭建平台、升级服务,全面推进“呈·才”品牌建设,构建“引育留用”全链条协同发展的人才生态,为区域经济社会发展注入澎湃动能。



2024年7月,呈贡区携手云南省农业科学院建立“云南种业种业联合实验室——花卉生物育种实验室”,引进研究员李帆团队,攻克洋桔梗种业“卡脖子”难题。图为李帆(中)在花卉育苗基地查看种苗生长情况。受访记者供图

精准施策
构建全域人才的生态圈

多元聚引
激活人才涌动的一池春水

呈贡区实施更加积极、开放、有效的聚才引智策略,服务经济社会发展。一方面,精准实施“四方人才汇呈计划”,靶向引进党政青年人才、教育、医疗等领域专业人才,为关键领域注入新鲜血液。另一方面,深挖驻呈高校“富矿”,大力实施万名高校毕业生来呈留呈保障行动,创新推出有政策、有岗位、有场地、有补贴等“十有”工作举措,持续开展“呈·才”活动,推动人才发展与产业升级同频共振、双向赋能。

在传统优势的花卉产业,呈贡区与云南省农业科学院共建花卉种业创新实验室,组建高水平攻关团队,聚力突破关键核心技术,已选育具有自主知识产权的新品种8个。依托斗南花卉产业人才学院,深化与高校、科研院所和龙头企业合作,形成产业出题、科研答题、市场验题的资源整合与人才培养新模式。目前,青创空间已覆盖全区90%以上社区,累计培养各类花卉产业人才700余人,成功转化科技成果4项。

在更广阔的产业赛道上,呈贡区围绕电子信息制造与数字经济、花卉、大健康生物医药、现代物流等重点产业集群,立项扶持建设人才工作站(室),柔性引进急需紧缺人才,其中服务于重点产业的占比超过70%。

人才工作站成为连接产学研的关键桥梁。云南白药集团分析检测中心主任邓颖捷带领的工作站在政策支持下,研发的自动版面检测校稿仪已投入使用并持续改进。呈贡区还着力构建“人力资源服务产业园+驻呈高校就业创业联盟+多元化众创空间”三位一体的综合性引育平台。人力资源服务产业园已吸引26家优质企业入驻,累计服务用人单位超7600家,带动就业1.4万余人,平台集聚效应日益凸显。

人才不仅要引得来、留得住,更要用得好、出实效。呈贡区深入实施“万名人才兴万村”行动,精准选派农业、规划等领域专家结对帮扶涉农社区,在特色种植、乡村旅游等方面提供长期智力支持。创业人才何永群正是通过这一行动与呈贡结缘,她带领的乡村研学项目如今已实现村集体年度分红超百万元。在专家团队助力下,万溪冲社区成功打造宝珠梨外销等特色产业,带动村集体经济收入近500万元,促进近200名村民实现“家门口”就业。



近年来,呈贡区依托优势人才资源,积极发展大健康生物医药产业。图为云南白药集团分析检测中心主任邓颖捷(左)与团队成员持续攻关,改进仪器性能。呈贡区融媒体中心供图

深度融合
打造产才互促共进的强磁场

呈贡区深刻把握人才链、产业链、创新链深度融合规律,坚持产业布局到哪里,人才工作就跟进到哪里,推动人才发展与产业升级同频共振、双向赋能。在传统优势的花卉产业,呈贡区与云南省农业科学院共建花卉种业创新实验室,组建高水平攻关团队,聚力突破关键核心技术,已选育具有自主知识产权的新品种8个。依托斗南花卉产业人才学院,深化与高校、科研院所和龙头企业合作,形成产业出题、科研答题、市场验题的资源整合与人才培养新模式。目前,青创空间已覆盖全区90%以上社区,累计培养各类花卉产业人才700余人,成功转化科技成果4项。

在更广阔的产业赛道上,呈贡区围绕电子信息制造与数字经济、花卉、大健康生物医药、现代物流等重点产业集群,立项扶持建设人才工作站(室),柔性引进急需紧缺人才,其中服务于重点产业的占比超过70%。

人才工作站成为连接产学研的关键桥梁。云南白药集团分析检测中心主任邓颖捷带领的工作站在政策支持下,研发的自动版面检测校稿仪已投入使用并持续改进。呈贡区还着力构建“人力资源服务产业园+驻呈高校就业创业联盟+多元化众创空间”三位一体的综合性引育平台。人力资源服务产业园已吸引26家优质企业入驻,累计服务用人单位超7600家,带动就业1.4万余人,平台集聚效应日益凸显。



近年来,呈贡区围绕花卉产业加大职业技能培训力度,持续培育高技能人才,为产业迭代升级注入持久动能。图为“兴滇英才支持计划”首席技师潘建材(右)传授插花技艺,促进技能就业。本报通讯员毕云龙 摄

用心服务
营造近悦远来的软环境

人才竞争,短期看政策,长期看环境。呈贡区聚焦人才关切的“关键小事”,系统优化服务保障,努力营造真心爱才、悉心育才、倾心引才,精心用才的一流生态。在安居保障方面,提供分层分类、极具吸引力的人才住房支持。符合条件的人才可申请人才公寓并享受租金补贴;来呈求职的高校毕业生可免费入住“呈青之家”青年驿站;全日制博士、硕士首次在呈青之家青年驿站租房可享受一次性补贴;各学历毕业生可获相应租房补贴。此外,实行高校毕业生落户“零门槛”及落户补贴政策。

在创业扶持方面,设立“一站式”人才服务窗口,提供政策咨询、融资对接、场地协调等精准支持,人才可申请创业补贴、培训补贴和担保贷款。

如今的呈贡,正以其政策的力度、服务的温度、事业的宽度,日益成为各类人才心生向往、创新创业的热土。面向未来,呈贡区委常委、组织部部长李道平表示:“我们将持续深化产才融合,优化发展生态,努力把呈贡建设成为人才集聚度更高、人才创造力更强、人才生态更优的区域性创新高地,为高质量发展注入持久而强劲的人才动能。”



本报通讯员毕云龙 摄

V
观点

汇四方人才
筑创新创业之城

依托昆明呈贡大学城高校云集的优势,呈贡区深入实施四方人才汇呈计划和万名高校毕业生来呈留呈保障行动,通过系统性政策设计与资源整合,不仅着眼于吸引高校毕业生来呈留呈,更致力于为他们搭建施展才华的舞台、提供全周期成长的支撑、营造安心安业的环境,将高校丰富的智力“流量”有效转化为驱动高质量发展的人才增量,探索出一条人才与城市“双向奔赴”的生动路径。

拓展事业舞台,呈贡区以融合化产才空间夯实价值根基。吸引人才的根本在于提供能够充分实现其价值的事业舞台。立足花卉、数字经济、生物医药等产业优势,深挖大学城资源“富矿”,着力推动人才链与区域重点产业链深度融合,系统性绘制产业人才需求图谱,引导人才成长与区域产业发展同频共振。坚持因地制宜,将目光投向基层社区,采取“阵地服务”模式,创造性盘活闲置空间资源,将其改造为多元化“青创空间”,建立健全“资源清单”与“需求清单”精准匹配机制,为青年创业团队提供“零租金”创业孵化基地,将社区“沉睡资产”转变为青年追逐梦想“金角银边”,推动人才价值实现与基层社会需求有效对接。

搭建成长平台,呈贡区以全链条赋能体系拓宽发展路径。护航青年人才从校园到社会平稳过渡与持续成长务实之举在于构建覆盖就业创业全周期立体赋能网络。政策层面,系统集成以“1+N”为核心框架的人才政策体系,从求职住宿、租房购房补贴到落户奖励,提供“真金白银”起步支持。服务层面,线上线下平台同步建设,既在政务大厅设立“一站式”服务窗口,也通过“智慧呈贡”等平台推动服务数字化、智能化。针对创业青年,则推行“空间+服务+基金”运营方式,不仅提供物理空间,还整合职能部门、创业导师、金融专家等力量,组建“青创帮帮团”,提供从政策解读、融资对接到技能培训的全方位护航,形成“扶上马、送一程”完整支持链条。

打造温馨阳台,呈贡区以人性化发展生态涵养情感归属。留住人才的关键在于营造让其安心安业、情感认同的发展生态,该区从解决急难愁盼问题入手,系统构建安居保障体系,并通过优化子女入学、医疗保健等“绿色通道”,办好“关键小事”,切实消除人才扎根后顾之忧。与此同时,着力打造“职住一体”宜居环境,将人才公寓精准布局在产业园区周边,并配套建设“15分钟人才生活圈”,融入社群运营与丰富的文体活动,推动人才从居住者转变为社区与产业生态的共建者,构建“青银共融”、创业反哺社区的双向赋能机制,让人才在服务社会、创造价值、实现自我中获得深层次认同感、归属感,实现从流入到留下、从创业到扎根的深刻转变。

毕云龙

因地制宜
推动产才城融合

发展图景越宏大,产才支撑越关键,必须心怀“国之大者”,把握“省之要事”、聚焦“市之重点”,紧扣区域发展定位,结合实际、因地制宜推动产才城深度融合,全面打造以产聚才、以才兴产、以城留才的良性闭环,让更多英才与云岭大地、春城热土“双向奔赴”、相互成就,为发展新质生产力、实现高质量发展注入更强劲动能。

以产业需求为牵引,呈贡区精准构筑人才集聚“强磁场”。人才资源与产业升级“严丝合缝”,是实现产才城深度融合的必然要求。要把人才工作“靶心”对准产业发展“箭垛”,聚焦主导产业绘制“人才图谱”,开展精准的“人才画像”和需求预测,靶向引进领军人才与团队,依托龙头企业与重大项目,定制化培养急需的工程师与专业人才,引进重大产业项目时,同步评估并打包引进核心团队,让招商引资、招才引智同频共振。要坚持投资于物和资源开发投入,深化产教融合,通过高质量的职业教育和技能培训,为产业发展储备一支庞大的高素质技能人才队伍。进一步丰富搭建产业创新平台,让人才在攻克技术瓶颈、推动成果转化中实现价值,助力项目攻坚、产业转型升级。

以城市品质为依托,呈贡区精心营造人才发展“优生态”。人才竞争,短期看政策,长期看环境。要提供更具竞争力的薪酬待遇,优化公共服务布局,回应人才生活与事业关切,在教育、医疗、住房等方面提供更有温度、更加便捷、更可持续保障,让人才在城市安居乐业。健全人才参与城市治理长效机制,畅通高层次人才建言献策渠道,在产业发展规划、重大政策制订中充分听取人才意见,让人才从被服务者转变为共共享者。着力破除体制机制壁垒,在人才评价、成果转化、收益分配等方面大胆探索,依托产业园区、高等院校等创新单元,系统构建从研发孵化、资本对接、成果转化到知识产权保护的全链条服务体系,打造若干个“科产城人”融合的示范街区或创新社区,让人才心无旁骛创新创业创造,真切感受到在一座城市有价值、有舞台、有归属,实现人才发展与城市繁荣的深层绑定。

以资源禀赋为基础,呈贡区深耕细作产才融合“特色田”。充分挖掘区域核心优势资源,将关键资源优势转化为产业发展胜势,形成产才特色化、差异化融合路径。于呈贡而言,要立足花卉等传统优势产业,引进和培育精通品牌运营、跨境电商、生物医药和冷链物流的复合型人才,通过发展花卉产业学院等平台作用,定制化培养技能人才,推动花卉产业从交易中心向价值中心升级;要发挥数字基础设施和平台集聚优势,围绕数据标注、算法服务、人工智能应用等新兴领域,大力吸引和孵化创新团队,打造具有全国影响力的数字人才高地与特色产业集群,形成“以才促新、以新聚才”的良好局面;要依托区内高校与科研院所所密集的智力资源,深化政产学研用协同,打造环高校知识经济圈,将科教“富矿”转化为创新动能,助力形成高校培养人才、园区集聚产业、城市服务创新的良性内生循环。

冯辉

